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Rasûlullah sallallâhu aleyhi ve sellem şöyle buyur-
maktadır:

" İslam garib olarak başladı. Başladığı hale 
geri dönecektir. O halde müjdeler olsun 
Guraba’ya/gariplere!"

[Müslim, Kitâbu’l-İmân]

Tirmizî rivayetinde:
" Guraba’ya/gariplere müjdeler olsun! On-
lar benden sonra sünnetimden insanların 
bozdukları şeyleri düzeltenlerdir."

[Tirmizî, İmân]

مَ: ىٰ اللهُ عَلَيْهِ وَعَلَىٰ آلِهِ وَسَلَّ ِ صَلَّ قَالَ رَسُولُ اٰهلل

مُ غَرِيبًا، وَسَيَعُودُ كَمَا بَدَأ؛ فَطُوبىٰ  سْلَا ِ » بَدَأَ الْإ

لِلغُرَبَاءِ «. 
رَوَاهُ مُسْلِم، وَفِي رِوَايَةِ التِّرْمِذِي:

» فَطُوبىٰ لِلغُرَبَاءِ؛ الَّذِينَ يُصْلِحُونَ مَا أَفْسَدَ 

النَّاسُ مِنْ بَعْدِي مِنْ سُنَّتِي «. 
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mukaddime

Hamd Allah’a mahsustur. Sadece 
O’na hamdeder, O’ndan yardım diler, 
bizi affetmesini niyaz eder ve O’na 
inanıp güveniriz. Nefislerimizin kö-
tülüklerinden ve amellerimizin kötü 
neticelerinden O’na sığınırız. Allah’ın 
hidayet verdiğini hiç kimse doğru yol-
dan saptıramaz; doğru yoldan saptırdı-
ğını da hiç kimse hidayete erdiremez. 
Allah’tan başkasının ibadet edilmeye 
layık olmadığına şehadet ederiz. O, 
tektir, O’nun ortağı yoktur. Muham-
med aleyhissalâtü vesselâm’ın O’nun kulu 
ve rasulü olduğuna da şehadet ederiz.

Şüphe yok ki, sözün en hayırlısı 
Allah’ın kitabı, yolların en doğrusu 
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Muhammed aleyhissalâtü vesselâm’ın yo-
ludur. Amellerin en şerlisi dinde son-
radan ortaya çıkarılan şeylerdir. Din 
adına uydurulan her şey bid’attır, her 
bid’at sapıklıktır; her sapıklık da Ce-
henneme götürür. 

Bundan sonra…

Yüce Allah şöyle buyuruyor:

ژ ئا  ئا  ئە  ئە   ئو  
ئوئۇئۇئۆئۆئۈ  ژ

“Ey iman edenler, zorluklara sa-
bırla katlanın ve birbirinizle sabırda 
yarışın! Sınır boylarında uyanık bir 
şekilde nöbet tutun (ribat) ve Allahʼtan 
korkun ki kurtuluşa eresiniz.”1

Allah Rasûlü sallallahu aleyhi ve sellem 
bu ayet-i kerimede zikredilmiş ribatın 
1	 Al-i İmran, 200.
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(sınır boylarında nöbet tutmanın) fazi-
leti hakkında şöyle buyurmuştur: “Al-
lah yolunda bir gün sınır boylarında 
nöbet tutmak, dünyâdan ve dünyâ 
üzerinde bulunan her şeyden daha 
hayırlıdır.”2

Bir rivayette de Rasûlullah sallallahu 

aleyhi ve sellem şöyle buyurmuştur: “Al-
lah yolunda bir saat (nöbette) durmak, 
Kadir gecesini (Mescid-i Haramʼda) 
Kara taşın yanında kıyamda (ibadette) 
geçirmekten daha hayırlıdır.”3

Yine bir rivayette Allah Rasûlu sal-

lallahu aleyhi ve sellem şöyle buyurmuştur: 
“Kimin ayakları Allah yolunda tozla-
nırsa, Allah o kişiyi Cehenneme haram 
kılar.”4

2	 Sahîh-i Buhârî, 2892.
3	 Sahîh-i İbn Hibban, 4603; Sahîhu’t-Terğîb 

ve’t-Terhîb, 1223.
4	 Sahîh-i Buhârî, 907.
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Peygamber sallallahu aleyhi ve sellem 
yine şöyle buyurmuştur: 

“Bir gün ve bir gece sınır boy­
larında nöbet beklemek bir ay (gündüz-
leri) oruç tutmak, gecelerini de (nafile) 
namazı kılmaktan daha hayırlıdır. Ve 
eğer (sınır boyunda nöbet tutan mümin 
asker) vefat ederse, işleyegeldiği salih 
ameli daima onun sevabını artırır, ona 
(hayırlı) rızık verilir ve o, fettandan 
emin olur.”5

Hadisin şerhi:
Sınır boyunda nöbet tutan mümin 

asker şehid olursa, onun bu ameli kı-
yamet gününe kadar ona sevab kazan-
dırır. Bu hususta Allah Rasûlü sallallahu 
aleyhi ve sellem şöyle buyurmuştur: 

“Ölen her kişinin amel defteri 
kapanır. Ancak Allah yolunda nöbet 

5	 Sahîh-i Muslim, 1913.
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tutarken hayatını kaybetmiş olan müs-
tesna. Onun ameli kıyamet gününe ka-
dar artırılır.”6

Aziz ve Celil Allah, Kendi yolun
da nöbet tutarken hayatını kaybetmiş 
olan mümine berzah aleminde hayırlı 
rızık ve bol nimetler verir. Bu hususta 
Yüce Allah şöyle buyuruyor:

ڱ   ڱ  ڱڱ   ڳ   ڳ     ڳ   ڳ   گ   گ   ژ 
ں  ں  ڻ  ڻ  ڻ ڻ   ۀ   ۀ  
ھ   ھ  ھ      ہ  ھ   ہ   ہ   ہ  
ڭ   ڭ   ڭ     ڭ   ۓ   ۓ     ے   ے  
ۇ  ۇ  ۆ  ۆ  ۈ  ۈ  ۇٴ  ۋ  ۋ  

ۅ  ۅ  ۉ    ۉ  ې ژ
“Allah yolunda öldürülenleri sa-

kın ölüler sanma. Bilakis onlar diridir-
6	 Sünen-i Ebu Davud, 2500.
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ler; Allah’ın, lütuf ve kereminden ken-
dilerine verdikleri ile sevinçli bir hal-
de Rableri yanında rızıklara mazhar 
olmaktadırlar. Arkalarından gelecek 
ve henüz kendilerine katılmamış olan 
şehid kardeşlerine de hiçbir keder ve 
korku bulunmadığı müjdesinin sevin-
cini duymaktadırlar. Onlar, Allah’tan 
gelen nimet ve keremin; Allah’ın, mü-
minlerin ecrini zayi etmeyeceği müjde-
sinin sevinci içindedirler.”7

Şehidin fettandan emin olmasına 
gelince, yani o kimse kabir imtiha-
nından emin olur. Kabirde herkesten, 
“Rabbin kimdir? Peygamberin kim
dir? Dinin nedir?” diye soran münker 
ve nekir adlı iki melek, Allah yolunda 
şehid olan kimsenin yanına gelip ona 
bu sualleri sormayacaktır.8

7	 Al-i İmran, 169-171.
8	 Şerhu Riyazu’s-Salihîn, 5/355.
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Allah’ın rızasını kazanmak için 
dinini, vatanını, canını, malını ve na­
musunu koruyarak savaşıp ölen mü­
min asker şehid sayılır mı?

Evet, sayılır. Bu hususta Allah 
Rasûlü sallallahu aleyhi ve sellem şöyle 
buyurmuştur: 

“Dinini korurken öldürülen kimse 
şehiddir. Canını korurken öldürülen 
kimse şehiddir. Malını korurken öldü-
rülen kimse şehiddir. Ailesini korurken 
öldürülen kimse şehiddir.”9

Bir rivayette de Allah Rasûlü sal-

lallahu aleyhi ve sellem şöyle buyurmuştur: 
“Kim Allah’ın Kelimesi10 en yüce ol-
sun diye savaşırsa işte o, Allah yolun-
da (savaşmış) sayılır.”11

9	 Sünen-i Ebu Davud, 4772; Sahihu'l-Cami, 
6445.

10	 Yani “La ilahe illallah.”
11	 Sahîh-i Buhârî, 123.
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Peygamber sallallahu aleyhi ve sellem 
yine şöyle buyurmuştur: “(Savaşta) 
ölen insanlar üç sınıftırlar: 

(Birincisi,) canı ve malı ile Allah 
yolunda savaşan mümindir ki, düş­
manla karşılaşıp öldürülünceye kadar 
savaşır. Kalbi takvayla dolu olan bu 
şehid, Allah’ın Arşı altında yerleşen 
çadırının içinde olacak. Peygamberler 
ondan ancak peygambelikleri ile üstün 
sayılacaklar. 

(İkincisi ise) canı ve malı ile Allah 
yolunda savaşan günahkar mümindir 
ki, düşmanla karşılaşıp öldürülünceye 
kadar savaşır. Bu, onun günahlarını ve 
hatalarını silip götüren bir temizleyi-
cidir. Şüphesiz ki, kılıç, günahları silip 
götüren bir silgidir. Böylesi, Cennete 
istediği kapıdan girer. Cennetin sekiz 
kapısı vardır. Bu kapıların biri diğe-
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rinden üstündür. Cehennemin ise yedi 
kapısı vardır.

(Üçüncüsü ise) canı ve malı ile 
savaşan münafıktır ki, düşmanla kar-
şılaşıp öldürülünceye kadar savaşır. 
Böylesi Cehennemlik olur. Çünki kılıç, 
nifakı silip götürmeye kadir değildir.”12

Allah’ın rızasını arayan mümin 
asker düşmandan korkup kaçar mı?

Bilakis, Allah yolunda canını ver-
me arzusunda olan mümin asker, şehid 
olmaya hazırdır ve her daim Rabbine 
kavuşmaya koşar. 

Bu hususta yüce Allah şöyle buyu-
ruyor:
12	 Sahîh-i İbn Hibban, 4663; Mişkatu’l-Mesâbîh, 

3859.
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ژ ٱ  ٻ  ٻ  ٻ  ٻ  پ  پ  پپ  
ٿ   ٺٺ   ٿ   ٺ   ٺ   ڀ   ڀ   ڀ     ڀ  

ٿ  ٿ ژ
“Müminler içinde Allah’a verdik-

leri sözde duran nice erler var. İşte 
onlardan kimi, sözünü yerine getirip o 
yolda canını vermiştir; kimi de (şehid
liği) beklemektedir. Onlar hiçbir şekil-
de (sözlerini) değiştirmemişlerdir.”13

Rivayet ediliyor ki, Ömer bin 
Hattab radıyallahu anh halife olduğu za-
man, savaş olmayan bir yerde, yani 
Medine’de şöyle dua edermiş:

“Allah’ım, Senin yolunda şehidlik 
bahşet bana,

Rasûlünün şehrinde ölmeyi nasip 
et bana!”14

13	  el-Ahzâb, 23.
14	 Sahîh-i Buhârî, 1890.



15

Nihayet, Yüce Allah onu, dilediği 
şehidlik makamına ulaştırdı. Şehidlik 
zirvesine koşan müminler hakkında 
Rasûlullah sallallahu aleyhi ve sellem şöy-
le buyurmuştur: “Her kim samimi bir 
kalple Allah’tan şehidlik isterse, ya-
tağında ölse bile Allah onu şehidlerin 
derecelerine ulaştırır.”15 

Rivayet ediliyor ki, Enes bin Ma-
lik radıyallahu anh şöyle demiştir:  “Be
dir’de müşrikler yaklaştıklarında 
Rasûlullah sallallahu aleyhi ve sellem şöyle 
buyurdu: ‘Genişliği gökler ve yer ka-
dar olan Cennete koşun!’ Onda Umeyr 
İbnu'l-Humam el-Ensari (yaklaşarak), 
‘Ya Rasûlallah! Genişliği gökler ve 
yer kadar olan Cennet mi?’ diye sordu. 
Rasûlullah sallallahu aleyhi ve sellem, ‘Evet’ 
buyurunca Umeyr, ‘Peh! Peh!’ dedi. 
Bunun üzerine Rasûlullah sallallahu aleyhi 

15	 Sahîh-i Muslim, 1909.
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ve sellem, ‘Seni peh, peh sözünü söyleme-
ye sevkeden nedir?’ buyurdu. Umeyr 
şöyle dedi: ‘Vallahi, ya Rasûlallah, ben 
bunu ancak o, Cennetin ehlinden olma 
ümidiyle söyledim.’ Rasûlullah sallal-

lahu aleyhi ve sellem, ‘Şübhesiz sen onun 
ehlindensin!’ buyurdu. Bunun üzerine 
Umeyr, hemen kuburundan birtakım 
hurmaları çıkarıp onlardan yemeye 
başladı. Sonra da ‘Vallahi eğer ben şu 
hurmalarımı yiyip bitirinceye kadar 
diri kalırsam muhakkak ki bu uzun bir 
hayattır.’ dedi ve yanında bulunan hur-
maları hemen attı. Sonra düşmanlarla 
harbe girişti ve nihayet şehid oldu.”16

Diğer bir rivayette de Enes radıyalla-

hu anh’tan şöyle nakledilmiştir: “Amcam 
Enes bin Nadr, Bedir savaşında bulun-
mamıştı. ‘Ey Allah’ın Rasûlü! Müşrik-
lerle savaştığın ilk savaşta bulunama-
16	  Sahîh-i Muslim, 1901.
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dım. Allah benim müşriklerle bir savaş-
ta karşılaşmamı nasip ederse yapacağım 
işleri elbette görecektir.’ dedi.

Uhud savaşı yapılıp da müslü-
manlar dağılınca ‘Allah’ım! Bunların 
(müslümanların) yaptığından dolayı 
Senden özür diliyorum. Öbürlerinin 
(müşriklerin) yaptığından da Sana sı-
ğınıyorum.’ dedi. Sonra ilerledi. Yolda 
Sa’d bin Muaz ile karşılaştı. ‘Ey Sa’d! 
Nadr’in Rabbine andolsun ki, Cennete 
(koşuyorum). Uhud’un ötesinden Cen-
netin kokusunu alıyorum.’ dedi.

Sa’d (Peygamber sallallahu aleyhi ve 

sellem’e olayı anlatırken), ‘Ey Allah’ın 
Rasûlü! Ben onun yaptığına cesaret 
edemedim!’ demişti.

(Enes diyor ki:) ‘O gün amcamda 
seksen küsur kılıç, mızrak ve ok ya-
rası bulduk. Öldürülmüş ve müşrikler 
onun burnunu, kulağını kesmişlerdi. 
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Onu yalnızca kız kardeşi, parmak uç-
larından tanıyabildi. (Enes diyor ki:) 
Biz biliyoruz ki bu ayet,17 o ve onun 
gibiler hakkında indi: “Müminler için-
de Allah’a verdikleri sözde duran nice 
erler var. İşte onlardan kimi, sözünü 
yerine getirip o yolda canını vermiş-
tir; kimi de (şehidliği) beklemekte-
dir. Onlar hiçbir şekilde (sözlerini) 
değiştirmemişlerdir.’”18

Şüphesiz Allah’ın rahmetine ka-
vuşacağına ümid eden mümin asker, 
Allah’dan başka hiç kimseden korkmaz 
ve son nefesine dek Rabbinin müminler 
için hazırladığı Cennete koşar. Rivayet 
edilir ki, Seyfullah (Allah’ın kılıcı) la-
kabıyla meşhur olmuş19 Halid bin Ve-
lid radıyallahu anh, savaştan önce düşma-

17	  el-Ahzâb, 23.
18	  Sahîh-i Buhârî, 2805.
19	  Müsned-i Ahmed b. Hanbel, 5/299.
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nın reisine böyle bir mektub yazmıştır: 
“İslâm’a gir ki selâmette kalasın. Ya da 
kendinin ve kavminin cizye vereceğini 
kabul et. Eger bundan imtina edersen, 
o zaman kendinden başkasını kınama. 
Ben senin üzerine öyle insanlarla ge-
liyorum ki, sizin yaşamayı sevdiğiniz 
gibi onlar da Allah yolunda şehid ol-
mayı severler.”20

Rivayet ediliyor ki, Yermuk sava-
şında müslümanların sayısı otuz bin, 
düşmanın sayısı ise iki yüz kırk bin ol-
muştur. O zaman müminlerden birisi, 
Ebu Ubeyde İbnu’l-Cerrah radıyallahu 
anh’ın yanına gelip şöyle dedi: “Ben 
artık şehid olmaya hazırım. Rasûlullah 
sallallahu aleyhi ve sellem’e diyeceklerin var 
mı? Ben ona kavuştuğumda senin sö-
zünü ona söyleyeyim.” Ebu Ubeyde 
İbnu’l-Cerrah radıyallahu anh da ona şöyle 

20	  Tarihu’t-Taberî, 3/348.
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cevap verdi: “Rasûlullah sallallahu aleyhi 
ve sellem’e benim selamımı söyle, sonra 
da, “Ya Rasûlallah! Biz, Rabbimizin 
bize va’dettiğini gerçek bulduk.” Bun-
dan sonra adam son nefesine dek sa-
vaştı ve şehid oldu.21

Ey vatanını koruyan aslanlar! Ba-
kın, adam Allah yolunda şehid ola
cağına ve sevgili Peygamberi sallalla-
hu aleyhi ve sellem’e kavuşacağına nasıl 
emindi. Allah da ona dilediğini nasip 
etti. Böyle müminler hakkında Yüce 
Rabbimiz şöyle buyuruyor:

ژ ڃ  چ  چ  چ  چ  ڇ  ڇ  ڇ  
ڌ ڎ   ڌ   ڍ   ڍ    ڇ  

ڎڈ  ڈ   ژ  ژ  ڑ  ژ
“Kim Allah’a ve Rasûl’e itaat 

ederse, işte onlar, Allah’ın kendilerine 
lütuflarda bulunduğu peygamberler, 

21	 el-Bidaye ve’n-Nihaye, 7/12.
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sıddîkler, şehidler ve salih kişilerle be-
raberdir. Bunlar ne güzel arkadaştır.”22

Dikkat edin, Ebu Ubeyde İbnu’l-
Cerrah radıyallahu anh, “Biz, Rabbimizin 
bize va’dettiğini gerçek bulduk.” diyor. 
Sahabî, Allah’ın Rasûlullah sallallahu aley-
hi ve sellem’e va’dettiği fetihleri kastedi-
yor. Rivayet ediliyor ki, savaşların bi-
rinde sahâbî Mugîre İbn Şu'be radıyallahu 
anh düşman kumandanına şöyle hitab 
etmiştir: Peygamberimiz sallallahu aleyhi 
ve sellem Rabbimizin elçiliğinden olmak 
üzere (vahiyden) bize şunu haber ver-
di: “Bizden (Allah yolunda savaşıp) 
öldürülenler, asla benzeri görülmemiş 
ni'metlerle dopdolu olan Cennete gi-
der. (Şehîd olmayıp) hayatta kalanlar 
da sizleri esîr alıp boyunlarınıza mâlik 
(üzerinizde hükümran) olurlar.”23

22	 en-Nisâ, 69.
23	 Sahîh-i Buhârî, 3160.
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Mümin adam Allah yolunda sa­
vaşa çıkan arkadaşlarını savaşa teş­
vik edebilir mi?

Evet, -Allah isterse- adam, bir ke-
limeyle müslümanların hepsini savaşa 
teşvik edebilir. Yüce Allah şöyle buyu-
ruyor:

ژ ڇ  ڇ  ڇ   ڍ  ڍ  ڌڌ ژ
“Ey Peygamber! Müminleri sava-

şa teşvik et.”24

Bir zaman Rasûlullah sallallahu aley-

hi ve sellem, Ebu Talha el-Ensari radıyalla-

hu anh hakkında şöyle demiştir: “Ebu 
Talha’nın savaştaki sesi, savaşan bin 
kişiden daha hayırlıdır.”25

24	 el-Enfâl, 65.
25	 Müstedrek, Hâkim, 3/352; Sahîhu’l-Câmi, 

5081.
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Rivayet ediliyor ki, müslümanlar 
Kureyzalıların kalesini muhasara et-
tikleri zaman Ali bin Ebu Talib radıyal-

lahu anh öne geçmiş ve yüksek bir sesle 
müminlere şöyle demiştir: “Ey mümin 
mücahidler! Vallahi biz ya Hamza’nın 
tattığını tadacak26 ya da bunların ka-
lesini yıkıp dağıtacağız.” Kureyzalılar 
bu sözleri işitince korkularından derhal 
teslim oldular.”27 Böylece Yüce Allah, 
müslümanlara şu kalenin fethini mü-
yesser kıldı.

Rivayet ediliyor ki, 21 yaşında 
Kostantiniyye'yi (İstanbul’u) fethetmiş 
olan Fatih Sultan Mehmed, savaşın 
son günlerinde ordunun başındakileri 
26	 Ali bin Ebu Talib radıyallahu anh, Hamza rad -

yallahu anh gibi şehid olmayı temenni edi-
yor.

27	 es-Sira, İbn Kesir, 3/234; es-Sira, İbn Hişam, 
2/240.
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kendi çadırına toplamış ve onlara şöyle 
demiştir: “Eger Kostantiniyye'nin fethi 
bize nasip olursa, Rasûlullah sallallahu 

aleyhi ve sellem'in hâdis-i şerifi ve haber 
verdiği mucizesi bizlere ait olacak, 
böylece biz şu hadiste zikrolunan şere-
fe muvaffak olacağız. Asker oğulları-
mıza bir bir haber verin ki, bizim kaza-
nacağımız bu büyük zafer, İslam’ın de-
ğerini ve şerefini biraz da yükseltecek. 
Her bir asker bu (kamil) İslam dinini 
her şeyden üstün tutmalıdır. O asker-
lerden hiçbiri İslam’a aykırı bir hare-
ket yapmamalı, kiliseleri ve mabedleri 
dağıtmamalı, onları tahrip etmemeli 
ve savaşa katılmayan keşişlere, rahip-
lere, yaşlılara, kadınlara ve çocuklara 
dokunmamalıdır...”28

28	 Sultan Muhammed el-Fatih 1453, Salim er-
Reşidi, sah: 126.
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Fatih Sultan Mehmed’in tarihî söz-
lerinin bazıları şunlardır:

“Eger kanım ile yükselecekse Mu-
hammed sallallahu aleyhi ve sellem'in dini; 
durmayın kılıçlar, doğrayın beni.”

“Biz toprakları değil gönülleri fet-
hetmeye gidiyoruz.”

“Baykuştan korkumuz yok, çünkü 
biz, şahin sürüsüyüz.”

(Gemilerin karadan yürütüleceğini 
söylerken şöyle demiştir:) “İmkanın 
sırrını anlamak için imkansızı dene-
mek lazım.”

Mümin asker, Allah yolunda sa­
vaşıp şehid olurken ölümün ağrısını 
hisseder mi?

Yüce Allah din uğruna şehid 
olan mümin kulunun ölüm ağrısını 
hafifletir.29 Bu hususta Rasûlullah sal-

29	 Şerhu Riyazu’s-Salihîn, 5/374.
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lallahu aleyhi ve sellem şöyle buyurmuştur: 
“Şehîd, ölümün acısını, ancak sizden 
birinizin çimdik acısını hissetmesi gibi 
hisseder.”30

Böylesi, tekrar dünyaya dönme-
yi ve bir daha şehid olmayı arzu eder. 
Rasûlullah sallallahu aleyhi ve sellem şöyle 
buyurmuştur: 

“Ölüp de Allah katında büyük 
bir hayra mâlik olan hiçbir kulu, tek-
rar dünyâya dönmesi ve dünyâ ile 
dünyâdaki her şeyin kendisinin olma-
sı sevindirmez; yalnız şehîd müstes-
nadır. Çünkü o, şehid olmanın fazi-
letinden görmekte olduğu şeylerden 
dolayı tekrar dünyâya dönmek ve 
dünyâda bir defa daha öldürülmek onu 
sevindirir.”31

30	 Sünen-i Tirmizi, 1668; Mişkatu’l-Mesâbîh, 
3836.

31	 Sahîh-i Buhârî, 2805.
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Rivayet ediliyor ki, Câbir bin Ab-
dullah radıyallahu anhuma şöyle demiş-
tir: “(Babam) Abdullah bin Amr bin 
Haram, Uhud günü şehîd edilince, 
Resûlullah sallallahu aleyhi ve sellem bana 
rastladı ve “Yâ Câbir! Neden ben seni 
üzgün görüyorum?” diye sordu. Ben 
de “Yâ Rasûlallah! Babam şehîd edildi 
ve çoluk çocuk ile borç bıraktı.’ diye 
cevap verdim. Rasûlullah sallallahu aley-

hi ve sellem, “Ey Câbir! O halde Allah'ın 
babanı nasıl bir hitab ile karşıladığı-
nı sana müjdelemeyim mi?” buyurdu. 
Ben, “Buyur yâ Rasûlallah! (müjde-
le)!” dedim. 

Bunun üzerine Rasûlulah sallalla-

hu aleyhi ve sellem şöyle buyurdu: “Allah 
hicab (perde) ardından olmaksızın hiç 
kimseyle katiyen konuşmamıştır. Bu-
nunla beraber Allah, babanla vicahen 
(perdesiz) konuştu ve ona şöyle buyur-
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du: 'Ey kulum! Benden (ikram) iste. 
(Ne istersen) sana vereyim.' Baban 
da 'Yâ Rabbim! (İsteğim şudur:) Beni 
diriltirsin (dünyaya iade edersin.) Ben 
de ikinci bir defa Senin uğrunda şehîd 
edilirim.' dedi. Bunun üzerine Rab 
Subhanehû Teâlâ şöyle buyurdu: 'İn-
sanların dünyaya hiç dönmeyecekleri 
hükmü şüphesiz Benim tarafımdan ön-
ceden verilmiştir.' Baban, 'Yâ Rabbî! O 
halde (bizim durumumuzu) arkamda 
kalanlara tebliğ et.' dedi." Rasûlullah 
sallallahu aleyhi ve sellem buyurdu ki: 'İşte 
bunun üzerine Allah Teâlâ şu âyeti32 
indirdi.'”

ڱ   ڳ   ڳ     ڳ   ڳ   گ   ژگ  
ڻ   ڻ    ڻ   ڻ   ں   ں   ڱ   ڱڱ  
ھ   ہ   ہ   ہ   ہ   ۀ   ۀ   
32	 Al-i İmran, 169-171.
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ھ  ھ     ھ  ے  ے  ۓ    ۓ  ڭ  ڭ    ڭ  
ۈ   ۈ   ۆ   ۆ   ۇ    ۇ   ڭ  

ۇٴ  ۋ  ۋ  ۅ  ۅ  ۉ    ۉ  ې  ژ
“Allah yolunda öldürülenleri sa-

kın ölüler sanma. Bilakis onlar diridir-
ler; Allah’ın, lütuf ve kereminden ken-
dilerine verdikleri ile sevinçli bir halde 
Rableri yanında rızıklara mazhar ol-
maktadırlar. Arkalarından gelecek ve 
henüz kendilerine katılmamış olan şe-
hit kardeşlerine de hiçbir keder ve kor-
ku bulunmadığı müjdesinin sevincini 
duymaktadırlar. Onlar, Allah’tan gelen 
nimet ve keremin; Allah’ın, müminle-
rin ecrini zayı etmeyeceği müjdesinin 
sevinci içindedirler.”33

Ey müminler, dikkat edin, Abdul-
lah bin Amr bin Haram radıyallahu anh 
33	 Sünen-i Tirmizi, 3256; Sahîhu’l-Cami, 7905.
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Cennetten hiçbir şey istemiyor, tekrar 
dünyaya dönmeyi ve bir daha şehidli
ğin lezzetini tatmayı istiyor.

Şehidin fazileti:

Bu hususta Rasûlullah sallallahu aleyhi 

ve sellem şöyle buyurmuştur: 

“Allah katında, şehîd için bazı has-
letler vardır: Dökülen ilk kanı ile bera-
ber günahları bağışlanır, Cennet’teki 
mevkii kendisine gösterilir, kabir aza-
bından korunur, (kıyametteki) en büyük 
korkudan güven içinde olur, başına va-
kar tâcı giydirilir, o taç üzerindeki tek 
bir yakut taşı dünyadan ve içindekiler-
den daha değerli ve kıymetlidir; îman 
hüllesi (elbisesi) kendisine giydirilir, 
Cennet’teki iri gözlü yetmiş iki huri ile 
evlendirilir ve akrabalarından yetmiş 
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(müslüman) kişiye şefaat edebilmesine 
izin verilir.”34

Yine bir rivayette Allah Rasûlü sal-

lallahu aleyhi ve sellem şöyle buyurmuştur: 
“Bir kimse Allah yolunda cihâd eder-
ken yaralanırsa Kıyamet günü Allah’ın 
huzuruna, aldığı yaranın rengi kan 
rengi, kokusu misk kokusu olduğu hal-
de gelecektir.”35

Yine bir rivayette Rasûlullah sallal-

lahu aleyhi ve sellem şöyle buyurmuştur: 
“Bu gece rüyada iki adam gör-

düm, yanıma geldiler ve beni bir ağaca 
çıkardılar. Sonra da bir eve beni koy-
dular. O ev şimdiye kadar benzerini 
görmediğim bir güzellikteydi. O iki kişi 
34	 Sünen-i Tirmizi, 1663; Silsiletu’l-Ehâdîsi’s-

Sahîha, 3213.
35	 Müsned-i İmâm Ahmed, 5/243; Silsiletu’l-

Ehâdîsi’s-Sahîha, 3498.
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(Cebrail ve Mîkâîl) bana şöyle dediler: 
“Burası şehidler sarayıdır.”36

Peygamber sallallahu aleyhi ve sellem 
yine şöyle buyurmuştur: 

“Şehidler Barik’de, Cennet kapısı-
nın önünden akan çayın başında, yeşil 
çadırın içinde olacaklar. Cennet’te on-
lara rızıkları sabah ve akşam verilir.”37

36	 Sahîh-i Buhârî, 1386.
37	 Müsned-i İmâm Ahmed, 1/266; Sahîhu’l-

Cami, 3742.
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Dualar

 Allah Rasûlü sallallahu aleyhi ve sellem 
şöyle buyurmuştur: 

“Şüphesiz  Rabbiniz  son  derece  
hâyâ  ve kerem  sahibidir.  Kulu  ona  
elini  kaldırdığı zaman, o elleri boş çe-
virmekten hâyâ  eder.”38

Bir hadiste de Rasûlullah sallallahu 

aleyhi ve sellem şöyle buyurmuştur: 
“İki dua geri çevrilmez: bunlar 

ezan okunurken yapılan dua ile savaş 
esnasında orduların birbiriyle çarpış-
tığı dehşet anında yapılan duadır.”39

38	 Sünen-i Ebu Davud, 1488; Sahîhu’l-Cami, 
2070.

39	 Sünen-i Ebu Davud, 2540; Sahihu'l-Cami, 
3079.
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Öyle ise, ey müminler, Allah’a çok-
ça dua edin ki, size zafer bahşetsin: 

ژ  ڳ  ڳ    ڳ  ڱ  ڱ  ڱ  

ڱ  ں  ں     ڻژ
“Ey Rabbimiz! Üzerimize sabır 

yağdır. Bize cesaret ver ki tutunalım. 
Kafir kavme karşı bize yardım et!”40

ژ  ئا ئە  ئە ئو ئو ئۇ  ئۇ ئۆ   

ئۆ ئۈ ئۈ ئې    ئې ژ
“Ey Rabbimiz! Günahlarımızı 

ve işimizdeki taşkınlığımızı bağışla; 
ayaklarımızı (yolunda) sabit kıl; ka­
firler topluluğuna karşı bizi muzaffer 
eyle!”41

40	 el-Bakara, 250.
41	 Al-i İmran, 147.
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ژ  ې  ې  ې  ې  ىى   
ئائائە  ئە ژ

“Ey Rabbimiz! Artık bizim günah-
larımızı bağışla, kötülüklerimizi ört, 
canımızı iyilerle beraber al!”42

ژ  ژ  ژ  ڑڑ  ک  ک ژ
“Ey Rabbimiz! Bize bol bol sabır 

ver ve müslüman olarak canımızı al!”43

ژ ئۆ ئۆ ئۈ ئۈ  ئې ژ
“Ey Rabbim! Şu fesatçılar güru-

huna karşı bana yardım eyle!”44

ژ  گ   گ  ڳ  ڳ  ڳ     ڳ  ڱ  ڱ  ڱ  
ڱ ژ

42	 Al-i İmran, 193.
43	 el-Araf, 126.
44	 el-Ankebut, 30.
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“Ey Rabbimiz! Bize tarafından 
rahmet ver ve bize (şu) durumumuzdan 
bir kurtuluş yolu hazırla!”45

ژ ئح  ئم     ئى  ئي  بج  بح  بخ   بم  
بى  بي  تج    تح  تخ  تم     تى ژ

“Ey Rabbim! Beni, ana-babamı, 
iman etmiş olarak evime girenleri, 
iman eden erkekleri ve iman eden ka-
dınları bağışla, zalimlerin de ancak 
helakını artır!”46

ژ  ہ  ہ   ہ  ھ     ھ  ھ  ھ  ے  
ے  ۓ  ۓ  ڭ  ڭ   ڭ  ڭ  

ۇ  ۇ  ۆ  ۆ  ژ
“Ey Rabbim! Beni, gerek bana, 

gerekse ana-babama verdiğin nimete 
45	 el-Kehf, 10.
46	 Nuh, 28.
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şükretmeye ve hoşnut olacağın iyi iş-
ler yapmaya muvaffak kıl. Rahmetinle, 
beni iyi kulların arasına kat!”47

عِصْمَةُ  هُوَ  الَّذِي  دِينِي  لِي  أَصْلِحْ  »اللهُمَّ 
يَايَ الَّتِي فِيهَا مَعَاشِي،  أَمْريِ، وأََصْلِحْ لِي دُ�نْ
وأََصْلِحْ لِي آخِرَتِي الَّتِي فِيهَا مَعَادِي، واَجْعَلِ 
دَةً لِي فِي كُلِّ خَيْرٍ، واَجْعَلِ الْمَوْتَ  َيَاةَ زيَِا الْح

» راَحَةً لِي مِنْ كُلِّ شَرٍّ
“Allah’ım! Bütün işlerimin başı 

olan dinim konusunda hataya düşmek-
ten beni koru. Yaşadığım şu dünyadaki 
işlerimizin yolunda gitmesini sağla. 
Dönüp varacağım ahiretimi kazanma-
ma yardım et. Hayatımda daha fazla 
hayırlar yapmama imkan tanı. Ölümü-
47	 en-Neml, 19.
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mü her türlü sıkıntılardan kurtuluşa 
sebep kıl.”48

نْصُرْ  ، واَنْصُرْنِي وَلَا �تَ »رَبِّ أَعِنِّي وَلَا تُعِنْ عَلَيَّ
رِ  ، واَهْدِنِي وَيَسِّ ، واَمْكُرْ لِي وَلَا تَمْكُرْ عَلَيَّ عَلَيَّ
، رَبِّ  غَى عَلَيَّ ، واَنْصُرْنِي عَلَى مَنْ �بَ الُهدَى لِي
 ، اراً، لَكَ رهََّابًا اراً، لَكَ ذَكَّ اجْعَلْنِي لَكَ شَكَّ
مُنِيبًا،  أَوَّاهًا  إلِيَْكَ  لَكَ مُخْبِتًا،  مِطْواَعًا،  لَكَ 
وأََجِبْ   ، حَوْبَتِي واَغْسِلْ   ، وْبَتِي �تَ قَبَّلْ  �تَ رَبِّ 
، واَهْدِ  دْ لِسَانِي ، وَسَدِّ تِي بِّتْ حُجَّ ، وَ�ثَ دَعْوَتِي

لْب« ، واَسْلُلْ سَخِيمَةَ �قَ لْبِي �قَ
“Ey Rabbim! Bana yardım et, 

aleyhime (olacak işlerde kimseye) yar-
dım etme. Bana zafer ver, bana karşı 
(düşmanlarıma) zafer verme. (Düş-
mana) tuzak kurmada bana yardımcı 
48	 Sahîh-i Muslim, 2720.
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ol, (düşmanın) bana tuzak kurmasına 
fırsat verme. Beni hidayete erdir ve 
doğru yolda ilerlemeyi bana kolay-
laştır. Bana saldırana karşı yardımını 
benden esirgeme. Ey Rabbim! Beni 
Sana çok şükreden, Seni çok zikreden, 
Senden çok korkan, Sana pek çok itaat 
eden, sadece Sana boyun eğen, Sana 
çok yakarıp (ağlayarak) tevbe eden (bir 
kul) eyle. Ey Rabbim!  Tevbemi  kabul  
eyle, kusurlarımı yıka (yok et), duamı 
kabul et, hüccetimi (Senin düşmanları-
na karşı susturucu ve mağlûb edici de-
lilimi) sabit kıl, dilimi doğrult, kalbime 
hidâyet ver, kalbimden kin ve hasedi 
çıkar.”49

عُوذُ بِكَ مِنْ  »اللَّهُمَّ إِنَّا نَجْعَلُكَ فِي نُحُورهِِمْ وَ�نَ
شُروُرهِِمْ«

49	 Sünen-i Tirmizi, 3551. 
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“Allah’ım! Senin korumanı onlara 
karşı siper ediniyoruz ve onların şerle-
rinden Sana sığınıyoruz!”50

»اللَّهُمَّ أنَْتَ عَضُدِي، وأَنَْتَ نَصِيريِ، بِكَ 
أَجُولُ، وَبِكَ أَصُولُ، وَبِكَ أقَُاتِلُ«
“Allah’ım! Benim yardımcım ve 

dayanağım ancak Sensin. Senin yar-
dımınla hareket ediyorum, Senin yar-
dımınla düşmana hücum ediyorum ve 
Senin verdiğin kuvvetle düşmanlarla 
savaşıyorum!”51

ِسَابِ، اهْزمِِ  »اللَّهُمَّ مُنْزلَِ الْكِتَابِ، سَريِعَ الْح
الَأحْزاَبَ، اللَّهُمَّ اهْزمِْهُمْ وَ زلَْزْهلُمْ«
“Ey Kitabı nazil eden, düşmanlar-

la hesabı hızlı olan Allah’ım! Düşman-
dan olan şu toplumu dağıt. Allah’ım, 
50	 Sünen-i Ebu Davud, 2/89.
51	 Sünen-i Ebu Davud, 3/42.
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onların topluluklarını hezimete uğrat 
ve onları sars.”52

نَا اللهُ وَنِعْمَ الْوكَِيلُ« »حَسْب�ُ
“Allah bize yeter. O ne güzel 

Vekil’dir!”53

عُوذُ بِكَ مِنْ جَهْدِ الْبَلَاءِ وَدَرَكِ  »اللَّهُمَّ إِنَّا �نَ
َاتَةِ الَأعْدَاءِ« قَاءِ وَسُوءِ الْقَضَاءِ وَشَم الشَّ

“Allah’ım, belânın şiddetinden, 
(insanı helake sürükleyen) zorluk ve 
meşakkate erişmekten, kazanın kötü-
sünden, düşmanın sevinciyle meydana 
gelecek hüzün ve kederden Sana sı­
ğınırız!”54 
52	 Sahîh-i Buhârî, 6392; Sahîh-i Muslim, 1742.
53	 Al-i İmran, 173.
54	 Sahîh-i Buhârî, 6347.
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، وَنَعِيماً  رتَْدُّ »اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ إيماَنًا لا ي�َ
قَةَ مُحَمدٍ صلى الله عليه وسلم فِي أَعَلى جَنَّةِ  فَدُ، وَمُراَف�َ �نْ لا ي�َ

ُلْدِ« الْخ
“Allah’ım, Senden azalmayan 

iman, tükenmeyen nimet ve ebedi ola­
rak Cennetin en yüksek mertebesinde 
Muhammed Peygamber sallallahu aleyhi ve 
sellem'in yanında olmayı diliyorum!”55

“Sonunda, Allah’tan dileğimiz şu 
ki, bizi sürekli Kendisini zikreden kul-
larından eylesin. Bu zikirler sayesinde 
bizleri Zatına yakın olanlardan eylesin 
ve bizi yanındakilere ansın, katındaki 
yerimizi yükseltsin. Bizi hayır işlerde 
diğerlerini geçen kullarından eylesin, 
sevabı çoğalan ve derecesi yükselen 
kulları zümresine ilhak eylesin!

55	 Müsned-i İmâm Ahmed, 1/454; el-Edebu’l-
Mufred, 690.
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Yüce Rabbim, bizleri, Kıyamet 
günü Rasûlullahsallallahu aleyhi ve sellem’in 
şefaati sayesinde en büyük mutluluğa 
ulaşan, Cehennem ateşinden kurtulan 
ve Cennet’e giren kulları zümresine il­
hak eylesin!

Allah’ım, Seni zikretmek, Sana 
şükretmek ve Sana güzelce ibadet et-
mek için bizlere yardım et!

Ey Rabbimiz! Ülkemizi ve di-
ger müslüman ülkelerini emniyetli kıl 
ve o topraklara güvenlik nasip eyle! 
Allah’ım, ülkemizde bize emniyet nasip 
eyle! Allah’ım, hakkı bize hakk olarak 
göster ve bizi hakka kavuştur. Bâtılı bize 
bâtıl olarak göster ve bâtıldan uzak tut!
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Sonuç

 Allah Teâla şöyle buyuruyor:

ژ  چ  چ  چ  چ  ڇڇ  ڇ  
ڇ  ڍ   ڍ  ڌ  ڌ  ڎڎ  ڈ  

ڈ  ژ  ژ   ڑ  ژ
“Şüphesiz bu, Benim dosdoğru 

yolumdur. Buna uyun. (Başka) yolla-
ra uymayın. Zira o yollar sizi Allah'ın 
yolundan ayırır. İşte sakınmanız için 
Allah size bunları emretti.”56

ثيجحجمحج حمخج خح  ژ

56	 el-Enâm, 153.

ژ ئي  بج  بح  بخ   بم  بى  بيتجتح 

تخ  تم     تى  تي  ثج      ثمثى
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“‘Rabbimiz Allah'tır.’ deyip sonra 
da dosdoğru yaşayanlara korku yoktur 
ve onlar üzülmeyeceklerdir.”57

Süfyan b. Abdullah es-Sekafi radı-
yallahu anh’dan şöyle rivayet edilmiştir: 
“Rasûlullah aleyhissalâtü vesselâm’a, ‘Ey 
Allah’ın Rasûlü! İslam hakkında bana 
öyle bir söz söyle ki senden sonra hiç 
kimseye sormayım.” dedim. Rasûlullah 
sallallahu aleyhi ve sellem, “‘Allah’a iman 
ettim.’ de, sonra da dosdoğru ol!” 
buyurdu.58

Rivayet ediliyor ki, Ömer bin Hat-
tab radıyallahu anh şöyle demiştir: “Biz, 
Allah’ın İslam dini sayesinde izzet-
lendirdiği bir ümmettik. Her ne zaman 
İslam’dan başka bir şeyde izzet arar-
sak Allah bizi zelil eder.”59

57	 el-Ahkaf, 13.
58	 Sahîh-i Muslim, 38.
59	 Müstedrek, Hâkim, 1/61; Silsiletu’l-Ehâdîsi’s-

Sahîha, 51.
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Bir zaman Abdullah bin Mesud 
radıyallahu anh cemaate, “Ey insanlar! 
Hakikaten Rabbimiz Allah’dır, dini-
miz İslam’dır, bize doğru yol göste-
ren rehberimiz Kur’an’dır, kıblemiz 
Kabe’dir, Peygamberimiz Muhamem-
med aleyhissalâtü vesselâm’dır. Yüce Allah 
ve O’nun Rasûlü sallallahu aleyhi ve sellem 
bizim için neye razı olursa biz de on-
dan razıyız ve bizim için neyi kerih 
görürlerse biz de onu kerih görürüz.” 
şeklinde nasihat etmiş, bunun üzerine 
Rasûlullah sallallahu aleyhi ve sellem şöyle 
buyurmuştur: 

“İbn Ummu Abd (yani İbn Me-
sud) doğru söyledi, İbn Ummu Abd 
doğru söyledi. İbn Ummu Abd, ümme-
tim için neden razıysa ben de ondan 
razıyım.”60

60	 Müstedrek, Hâkim, 1/317-318; Silsiletu’l-
Ehâdîsi’s-Sahîha, 1225.
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